

## मगर जाति (मगर किरात), उत्पत्ति र अवस्थान भाषा र जनसंख्या, रूपरंग अनि वीरता:-



किरात देशभित्र बस्ने किरात जातिकै सन्तान, दर-सन्तानमध्ये मगर जाति पनि एक हो भने त्यस किरात जाति, भाषा र इतिहास आदिका प्रवृत्त, विद्वान एवं इतिहासकारहरूको लेखनीबाट वृम्बद्ध। मगर जाति होइन अपितु उनीहरूका जीव-जन्तु, भेष-भूषा, बोली-चाली, रीति-रिवाज पूजा-कर्म आदिबाट पनि उनीहरू किरातकै एक सन्तान हुन् भनी वृम्बद्धछौं। केवल भौगोलिक अवस्था बसाई सराई र कालक्रम अनुसार मात्र विभिन्न जातहरू-राई, लिम्बू, गुरुङ्ग, मगर, नेवार, थामी, लेप्चा, शेर्पा, थकाली, कोचेमेचेआदि बनाएका हुन् तर क्या चाहिँ सबैको उही किरात नै हो भनी वृम्बू पढ्छ।

किरात वंशवलीलाई राम्ररी अध्ययन गर्दा बेट पुराण उपनिषद्, मनुस्मृतिको समय तथा महाभारत अनि महाभारत युगदेखि पनि किरातको धेरै विवरण पाउन सकेपनि अहिले स्वल्पपूर्वको समय र विवरणलाई छोडेर स्पष्टाब्दमा आउं। स्पष्टाब्द पाचौं-छैटौं शताब्दीदेखि यता किरातहरूको धेरै प्रकारका समानसूचक पदवीहरू (Title) पाउँछौं। यी पदवीहरूले सबै राजा वा प्रमुख अनि नेता भन्ने अर्थ बोकेका हुन् जस्तै- होङ (Hang), रोङ (Rong) जो पछिबाट चीन भएको बुझिन्छ। चाङ (Chan) मगर जो फेरि पछिबाट चीन भएको छन। मोङ (Mong) सिङ्, राई, स्तौं, शाह आदि पदवीहरू बनाए। त्यसपश्चात स्तम्ब, लिम्बू, देवान, गुरुङ्ग, थापा, मगर, तामाङ्, शेर्पा, थकाली, थकाली, कोचे-मेचे आदि जातहरू बनाए। यक्ष (याम्बन्ती), लिच्छवी, सेन, मकवान आदि चाहिँ शुरूदेखि जाति नाम शब्दमा पाउँछौं।

अब यहाँ सबन्धित लेख शीर्षकपट्टि ध्यान केन्द्रित गर्नुपर्दा हामी उपरोक्त पदवी विशेषतः मोङ (Mong) जातलाई यस सन्दर्भमा ल्याउन सक्छौं। "Mong" जस्तो अर्थ तात्कालिक किरात भाषामा राजा भनिन्थ्यो। यी मोङहरू चीन सुयुवाङ (Suchuwang) प्रान्तबाट बसाई सर्दै बर्माका पुगेर त्यहाँका काञ्चन, कारीन, सान र मोङ्ग (मोङ) जातिहरूसँग मिलाएर सम्पूर्ण किरात जातिले ढाँकिएको बर्मा देशलाई राज-शासन गरेका थिए भन्ने इतिहासले देखाएकोछ। किरात बंशवलीमा मगरहरूको मूल उत्पत्ति स्थान हिमालय अंचल, उत्तरतिर सिन (Shin) भन्ने देश हो भनी भनिएको छ। माथि उल्लिखित सान, चान आदि पदवीबाट सिन अनि पछि सीन नै चीन भएको हुनसक्छ। त्यही सीन देशबाट मोङका सन्तानहरू मगर भई विशेष गरेर पूर्व-नेपाल र सिक्किमतिर आइपुगेका थिए। तर मगर हुनु अघि तिनीहरू मगर थिए औ मगर हुनु अघि मोग मात्र थिए जुन मोग जातिलाई हिमालय अंचल विशेषतः नेपालभित्र (तात्कालिक बृहत नेपाल) बसेका किरातहरूले थप-थपमा राज-शासन चलाउनुपर्दा मोग अथवा प्रमुख बनाएर राखेका थिए अनि "मोग" मा अरु थपियो किनभने तात्कालिक किराती जैनियां र बर्मेलीहरूको भाषामा "अर" वा अरीको अर्थ बुझिन्थ्यो, त्यसोसले मोगको अर अथवा मोगका नानीहरू पनि मगर मानिएको शाब्दिक एवं ऐतिहासिक तथ्य विश्वासार्थ देखिन्छ।

तर मगरहरू मंगोलियन मण्डलिन वा भनिए पनि पूर्व-थपमा बसेकाले मगर भनिएको भन्ने चाहिँ पढ्दै होइन, औ इतिहासले किरातीहरू मंगोलियन हुनु भन्ने पनि भूलफूलजान्छ बर मंगोलियनहरू किरात हुनु भन्ने सुझाउँछ, किनभने किरातका केही मंगोलियनहरू मात्र मंगोलियन हुन्, यदीको कारण के पनि किरातहरू मङ्गोलियन र मंगोलकादलीन नै देखिन्छ र राजवंशको रूपमा प्रचलित भई आएर स्पष्टाब्द टर्की पुराणी शताब्दी सम्मपनि किरातीकै रूपमा अथवा किरात-राई, किरात मोग, मोग, चोङ, सान, मकवान, याम्बन्ती, स्तम्ब, लिम्बू, किरात आदिकै रूपमा प्रचलित रहँदा पनि

-सचेन्द्र दुमी राई, धुम, दाजिलिङ्ग

जन्मएको देखाएन। स्पष्टाब्द बाही शताब्दीमा मात्र एक प्रचिद मोग समुद चौगुन स्तौं मध्ये एशियातिर बस्ने अथवा ध्रुमन्ते-फिरन्ते करि, किरात, काराताई, कराबिताई, स्तिताई, उशुर, हो, मोगकु, तीबु, कारपुक, टक, बुरुनु, कस्तान, हुण, आबु, उडच, चीन, स्तु, यकग्यारुङ्ग, मंगयाक आदि विविध किराती जातहरूलाई एकट्टै गरी समा गरेर ती सबै अलग-अलग जातहरूको एक सामान्य नाम (Common Name) मोगहरूकै जातिको आधारमा मंगोल भनी नामकरण गरिदिए। त्यसै समयदेखि मध्य एशियामा बस्ने मानिसहरूलाई मंगोल भनी उनीहरूबसेका स्थानहरूलाई मंगोलिया भनी चिनिन लागेको थियो त्यहाँबाट छुट्टेर यूरोपको हंगेरीमा गई बसोबासो गरेका थिए जसलाई तिनीहरू मंगोलियन (Mongoliar) जाति भन्दथे।

यसरी नै माथि लेखे बर्माणिम उत्तरी इटाली विशेष गरी हिमालय अंचलको उत्तरी भागको सीन प्रान्तबाट उक्त मोग जातिको एक शाखा सीन र चिन्तु दुई भोगहरूका नेतृत्वमा दक्षिणी इटाली (तात्कालिक बृहत नेपाल) तिर बसाई सरी आएको तथ्य इतिहासले देखाएको छ। तात्कालिक युगमा धेरै शताब्दीसम्म नै किरातहरूमा सबै ध्रुमन्ते-फिरन्ते भएका हुनाले विशेष गरी जीवन यापन गर्न, नयाँ बस्ती बसाल्ने, शाखा-सन्तान, दाज्य-भाइ र जात जातमै झगडा पर्दै कोही विजयी भएर अघि बढ्दैन औ कोही पराजित भएर स्वेहरे जान यस्ता विविध कारणहरूले त्यसबेलाका मानिसहरू अधिक मात्रा बसाई सर्गीहडका मात्र हुन्थे। यसरी नै ती सीन र चिन्तुभोगका दलहरूलाई दक्षिण देशका मानिसहरूले ताइसाइ थापा (जसको अर्थ हुन्छ- अति टाढो उत्तरतिरबाट आएका) भनी सम्बोधन गरेका थिए। यो शब्द "थापा" पछिबाट जातमा परिणत भयो। ती दुई सीन र चीन सीङ र चिन्तु थापा गरा तथापि मोगका नानीहरू "मोग" भएकाले उनीहरूका सबै दल र सन्तान थापा पनि भयो साथै मगर पनि भनियो। केही कालपछि उनीहरूका सन्तान बुद्धि हुँदै कैलैदै गणपछि बाह्र दलमा विभाजित भई बाह्र मगरको रूप गठित भएको हामी पढ्छौं र ती बाह्र मगर दलका बाह्र प्रमुखहरू हुन्-सिजाली थापा, हांगजाली थापा, हांगजुन थापा, छोटै थापा, पुडुके थापा, बारही थापा, हांग पोग थापा र हांगली थापा।

सिक्किमपमा मगरहरू - उपरोक्त बाह्र मगरका दलहरूमध्ये नै कोही एक/दुई दल सिक्किममतिर पसेर आ-आफ्नो बासस्थान बनाउन थाले। जीवन यापनको निमित्त स्तेती गर्त शुरू गरे औ यसै समयदेखि नै सिक्किम र पूर्व नेपालतिर (अहिलेका दाजिलिङ्ग पनि) आफ्नो दल बनाउनको निमित्त किरातहरू बनाउन थाले। त्यसबेलासम्म पनि उनीहरूले किरात राई, लिम्बू, लेप्चा आदि किराती भाषा बोली चलाउँथे। उनीहरूले जोउ- ताउमा अथवा किरातहरू बनाएर मगर-किरातकै भाषामा सो स्थान भएवा किरातहरूलाई मगरजोई (मगरहरूको किरात) भनी नाम दिएका थिए। किन स्थानमा त्यस्ता किरातहरूका नाम किरात

2015 01 02

हरण वापिन दोजीबिड बिल्लाको सुविधा पोखरी पोखरी बाड भएर गएपछि भेटिने एउटा बिचा बगान "मार गुरुड" नामले सोधलाई गयो। पूर्व नेपालमा त तालेबुङ, सोसेबुङ जस्ता कतिपय बाडहरू रहेछन्। यस्ता जोडहरू सिक्किममा भन्नाथरेशको रूपमा अन्तर्गत रिरिहेका तथ्यहरू सिक्किमवासीहरू धेरै-धेरैलाई थाहा हुन्। ती मध्ये सिक्किमको उत्तर र कञ्चनजंगाको पश्चिमपट्टिका काङडाचन नदी उपत्यका (Kangbachhan River Valley) मा भएको मारको किल्ला विशेष उल्लेखनीय छ। ती सती सैन्यलाई इतिहासकारहरूले औंलाएका छन्। त्यस समयमा सिक्किममा लाचहरू पनि धेरैभएर बसेका हुनाले तीन/साँडे तीनसय वर्ष अघिने मार र लाचहरूको सामाजिक र शारीरिक साँउ-गाठ लाग्ने-किरात मार-किरात भन्ने जनिन्थ्यो। त्यसैले लाच जतिमा एक घर "मारम" पनि पाइन्छ। उसरी नै मारहरूले नै सिक्किममा सबलस्थापना गर्नु ल्याएको भन्ने अर्को एउटा किंवदन्ती छ जसलाई "मारबुक" भनिन्छ। उसरी नै भाषा अथवा बोलीमा पनि मार र लाचमा निकै सम्पन्नता पाइन्छ। उदाहरणार्थ, मारले एक, दुई, तीन, चार, पाँच संख्याहरूलाई क्रमैसित काट निरस, सोम, बुली, बागा भन्छन्। भाषा बाहेर पछिल्लो अध्यायमा चर्चा गरिन्छ।

सिक्किमको अर्को एउटा रोचक कथा अधिकारशले सुनिरहेको विशेष कथा जसद्वारा मार लाच र लिम्बू बीचको सम्बन्ध नै बुझिन्छ। सो यस प्रकार छ :- सिक्किमको पश्चिम बिल्लाको धर्मदेव (तरम तेम्बे-लामो याहार) मा लिम्बू-लाचहरू स्वयंसेवा लिम्बू र लाचहरू दुई भागमा छुट्टिएकै थिएनन्। मिली स्वरु जने लिम्बू बनाउने हुँदा झण्डै आकाशी छुट्टे जस्तो अग्लो धमहरा बनाइसकेपछि दुपुगमा पुगेकाहरूले तलकाहरूलाई "कोक-बिड-याडता" आकाशीको भिना छेड्न एउटा तीस्ता अंकले पठाइदिए। मनी पठाउदा तलकाहरूले धेरै लामो दुरी भएकोले आवाज स्पष्ट नहुँदा "चेकला" (काटेर दालीदेऊ) भनेको सुन्दा त्यसको फलस्वरुप त्यति अग्लो धमहरा मत्किएको कथा किराती अथवा लिम्बू-लाचहरूको दन्त्य कथामा प्रचलित छ। त्यस पश्चात धमहरा भत्किएर असंख्य मानिसहरू मरेपछि जिवितहरू बीच ठूलो भन्दा भयो जसको फलस्वरुप तिनीहरू दुई दलमा विभाजित हुन पुग्यो। ती मध्ये एक दललाई पापहाङ्गले नैतल गरी सिमाङ्गट (नेपालको बाइक्षेत्र विगतमगको छेउछाउ) पुगेका थिए र त्यहाँबाट तिनीहरू चारदिशा छुट्टिए भन्ने कुरो इतिहासले बताएको छ। तिनीहरूमा पूर्व जातका सन्तान लाच तथा काचन मए औ उत्तर तिर जाने चान (सान) बशी गुरुड मार, नेवार आदि भए भन्ने पनि इतिहासले बताएको छ।

मारहरू सिक्किममा १६४० ईस्वीदेखि नै बसोबास गरिरहेका हुनाले १८ औं शताब्दी अघिको सिक्किमको इतिहासले मारहरू सिक्किमका आदिवासी हुन भनी बताउँदै यी जातिका धेरै ठाउँ विवेचना गरिएको छ। तर अठारौं शताब्दी पछिको इतिहासमा भने मार जातिको इतिहासको विवरण के कारणले हटाइयो कुनिस भने मार जातिको इतिहासकारहरू तथा विशेषतः मार जातिका पक्षका लेखक, विद्वानवर्ग आदिले विम्वत महसुस गरेका छन्।

**नेपालमा मारहरू :-**  
अधिकांश मार उल्लिखित बाड भाषा मारकै एक दल काङडाचन नदी उपत्यकाबाट अञ्च दक्षिण-पश्चिमतिर लाटा नेपाल बीच अन्तर्गत वीरगन्जदेखि ६/७ माइल पूर्वमा सोमाङ्गट भन्ने स्थानमा आइपुगेका हुन्छन्। यसै ठाउँमा रहेका एउटा तिनीहरूका संख्या अधिकतर बटेर गएकोले तिनीहरू फेरि एउटा/लामा छुट्टिएका हुन्छन्। ती दुई दलका आगुवा हुन्छन् फलेमी र योम छम्मी सौं। मारहरूको भाषामा सौंको अर्थ हुन्छ

राजा। योम छम्मी सौं आफ्नो दल लिएर पूर्वतिर आउदा सानपूर (पछि सानपूर नै चन्द्रपूर भएको हुनसक्छ) आइपुगेछन् र त्यहाँको लिम्बूहरूसित समागम हुँदा पछि तिनीहरूका सन्तानहरू सिक्की भाषा, राना, आले पुन आदि जाती भएका छन्। औ फलेमी सौंले आफ्नो दललाई सुदूर पश्चिम नेपालतिर लैजाइन्छन् र तिनीहरू त्यहाँको पल्लो, गण्डकी, पर्वततिर फैलिएर बसेका हुन्छन्। त्यसबाट उत्तर अग्न फिलिदे स्याङ्जा, तनहुँ, बाग्लुङ र गुल्मी स्थानतिर पनि आगेर बसेका हुन्छन्। यी स्थानतिर बसे मारहरू थापा, आले, पुन, बुडाथोकी, राना, धर्ती, बोरा, रोका, चौहान। कन्या-उपत्य, गेहो आदि जातमा परिणत भएका हुन्छन्। यी स्थानहरूमा नै मार शब्ददेखि जासकावर लोप भएर मार मात्र भएको छ।

यसरी मारहरूले उपर्युक्त स्थानहरू ओगट्नुकाले एकसमयमा भूगोलविद्हरूले नेपाल अधिराज्यलाई तीन भागमा बाँडेका छन्, ती हुन-कोशी प्रदेश, गण्डकी प्रदेश र कर्णाली प्रदेश। यी तीन प्रदेशलाई क्रमैसित किराती, मारगती र हंसरात प्रदेश भनिन्छ। कोशी प्रदेश नै किराती मुलुक भनेर सेवलाई थाहा भएको कुरो हो तर गण्डकीका पल्लो पर्वत स्थानबाट पूर्वकाहरूले त्यति अध्ययन गरेका छैनन्। शाब्द सुदूर पश्चिम भागकोले पनि हुनसक्छ। गण्डकी प्रदेशको सन्धार 'जांग फोडेर आउदा' गरी गार्ड बसाल्ने जाति प्रथमतः "मारहरू" नै थिए। तथापि १९०० श्रीपटाब्दको नेपालको एउटा ताप्रप्रथमा खलालिगी अंचल अन्तर्गत "मारवर" भनी मार जातिको उल्लेख गरेको बहिर्क यस श्रीपटाब्दसम्म वा यस अघि मार जातिको उल्लेख नेपालमा कतै नपाइएको बुझिन्छ।

उनीहरू (मारहरू)को पेशा पहिलेदेखि नै पगु चराउने, शिकार सेल्ने, फले-फूल औ कन्दमूल खोजी निवाह गर्ने आदि आफ्नो लागती गर्दै सारा गण्डकी मुलुकमा खेती-खेती बसेकाले त्यहाँको जग्गा-धलोहरू खोला-नाला, नद-नदीलाई उनीहरूले आफ्नै बोलीद्वारा नामाकरण गरेका थिए। उनीहरूको भाषामा खोला अथवा नदीलाई "डी" भन्ने हुनाले धेरै जसो खोला नद-नदीहरूको नामको अन्तमा "डी" प्रयोग गरिएको छ, जस्तै- ताड खोला, रिडी खोला, दरोडी खोला, मस्युङडी, माडी, सेडी, ज्यागडी, माडी, म्याङ्गी, बाडी खोला आदि। उसै गरी जसरी लिम्बू र लाचको भाषामा बसेजस्तो "ङ" अक्षर प्रयोग भए जस्तै मार भाषामा पनि धेरै जसो शब्दको अन्तमा "ङ" जोडिएको हुन्छ। यस्तो जोडिएको धेरै स्थानहरू गण्डकी अंचलमा भएको सुनिन्छ पढिन्छ। जौडिएको इलाकामा पनि "ङ" जोडिएका स्थानहरू प्रशस्त छन्। यता पूर्व नेपाल, दार्जिलिङ र सिक्किम भेगमा त अन्तमा "ङ" जोडिएको स्थानहरू जस्तै- नामसालिङ, समलबुङ, साइसेबुङ, तालेबुङ, याङरुप, फाल्गुङ, सोरोङ, रङ्गु, फुपसिङ, गाई, सिङ्गु, याङयाङ, च्याङ्गु, पेटोङ, पाक्योङ आदि यस्ता अगणिती स्थानको नाम शब्दमा "ङ" पाइँदा तथा राई लिम्बूको "होङ्ग" भाषा शब्दको होङ्गकोणबाट पनि चिनीयो, तिब्बती राई, लिम्बू, गुरुङ, मार र लेप्चाका पनि सम्बन्ध भएको पाउँछौं।

गण्डकी अंचलमा दुई प्रमुख स्थान (जिल्ला) हरू छन् जहाँ अधिकांश मात्रामा मारहरूबसेका छन्, ती हुन- पाट्याली र पल्टी। त्यही स्थानबाट पाल्पाती मार र पल्टे मार जात बनेएको छ। यी दुई जातमा फरक के देखाएको छभन्ने पाल्पाती मारले सुगर सौंले र्हेछन्, अनि मार भाषामा नै बोल्दाथेछन्। तर पल्टे मार चारि सुगर नसादारहेछन् अनि बोली पनि मार नेपाली भाषामा बोल्दाथेछन्। "भारे" को अर्थ चारि बसमा पुगीरिड्ने बन्को आगुवा भनी बुझ्न परेरेछ। पल्टे मार मार उदारवृत्तका हुन्छन्। अनि परिआएको सपुङ्गमा सहयोगिताको भावना संरुद्ध भन्ने तथ्य पाइन्छ।

2015 01 02

Raaha, year 1, nmr 2, aswin/Chaitra, 2051